

第一节 概 述

一、先秦文学

“先秦”指的是公元前 221 年秦始皇统一六国之前的历史时期。先秦文学是我国古代文学发生、发展的最早阶段，它包括秦代以前各个历史时期的文学。在这一阶段里产生了很多优秀作品，有成为我国古代文学先导的古代神话和古代歌谣，有标志着我国文学光辉起点的《诗经》，有作为后代史传体文学和小说、戏剧滥觞的历史散文，有体现战国时代百家争鸣之局的诸子散文，有我国寓言文学鼻祖的先秦寓言，有光耀千古的浪漫主义杰作《楚辞》等，丰富多彩，斑驳灿烂，奠定了我国两千多年文学发展的坚实基础。

先秦文学的主要内容包括上古歌谣和神话、《诗经》、先秦散文、《楚辞》。远古时期的歌谣和神话传说，在古籍中时有记载。据说是神农时代出现的《蜡辞》，其中有云：“土，反其宅！水，归其壑！昆虫，毋作！草木，归其泽！”这大约是一首农事祭歌。另有《吴越春秋》卷九所载的《弹歌》：“断竹，续竹，飞土，逐宍。”该诗反映的是原始人制造弹弓和狩猎的过程，语言古朴，但已经具有韵律，显然是一首十分古老的歌谣。

散文分为历史散文与诸子散文两个部分。历史散文是在史官文化传统的基础上渐进产生并成熟起来的。历史散文的发展大体上可分为三个阶段：第一阶段以《尚书》和《春秋》为代表。《尚书》是我国最早的一部历史文献汇编，在中国古代散文史上具有奠基的意义。孔子编著的《春秋》是我国第一部编年体断代史，是编年体史书之祖，其体例和“笔法”对后世散文都产生了经典式的影响。第二阶段以《左传》和《国语》为代表。《左传》是我国第一部记事详备的编年体史书，也是先秦历史散文中思想性和艺术性最为突出的著作。《国语》是我国最早的一部国别体史书，是由各国的史料汇集而成。第三阶段以《战国策》为代表。《战国策》也是一部国别体史书，主要记叙的是战国时期谋臣策士们的言行。

诸子散文是在先秦理性精神觉醒的背景下和百家争鸣的学术氛围中形成并繁荣起来的。诸子散文的发展大体上也经历了三个阶段。春秋战国之交：以《论语》《墨子》《老子》为代表。《论语》以语录体的形式记述了孔子及其弟子的言行，比较集中地反映了早期儒家的思想和活动。《墨子》是一部墨子及其后学的著作汇编，反映的是墨家学派所代表的小生产者的思想，其艺术特点是文质意显，富于逻辑性。《老子》基本上是道家创始人老子的著作，它以玄深的哲理思辨和精妙的诗一般的语言相结合，显示着独特的艺术风格。战国中期：以《孟子》《庄子》为代表。《孟子》是孟子及其弟子的著作，反映了战国中期儒家思想的面貌。《孟子》的散文体现着语录体向专题性论文的过渡，其突出的文学成就在于高超的论辩艺术。《庄子》是庄周及其后学的著作，是道家的又一部经典。其文章以独特的艺术造诣绝响于先秦诸子之中，奇妙的构思、汪洋恣肆的语言、浪漫的风格，都体现了其在诸子散文中的独特地

位和辉煌的文学成就。战国末期：以《荀子》《韩非子》《吕氏春秋》为代表。《荀子》一书多为荀子自作，其思想体系博大精深，是儒学的进一步发展。其文章多为结构严谨、论说周详的专题性论文，标志着先秦说理散文进入了完全成熟的阶段。《韩非子》是法家思想的集大成之作，文章峭拔锋锐、质朴无华，体现着法家文章的基本特色。《吕氏春秋》是吕不韦及门客的集体创作，体制宏大、内容博杂、兼收并蓄是先秦学术思想的一次大规模的总结，也具有较强的文学性。

战国时期出现的“楚辞”，在中国文学史上有着特殊的意义。《楚辞》是指以具有楚国地方特色的乐调、语言、名物而创作的诗赋。西汉末年，刘向辑录屈原、宋玉等人的作品，编成《楚辞》一书。它和《诗经》共同构成中国诗歌史的源头。南方楚国文化特殊的美学特质，以及屈原不同寻常的政治经历和卓异的个性品质，造就了光辉灿烂的楚辞文学，并使屈原成为中国文学史上第一位伟大的诗人。

先秦文学是中国文学的光辉起点，跨越原始社会、奴隶社会和早期封建社会三种社会形态，经历了从胚胎萌芽到生长成熟的漫长过程，直到周代蔚为大观。《诗经》和《楚辞》是现实主义和浪漫主义两座巍峨的高峰，史传和诸子散文奠定了中国古代散文的优良传统。中国文学史上的历次诗文革新运动，无不以先秦诗文作为师法的楷模和品评的标准，这都源于先秦文学自身的特点。

第一是创始性。先秦文学是中国文学史上光辉灿烂的第一页，文学自原始社会人们的劳动、祭祀、婚姻等日常生活中产生，并伴随着社会的发展而发展，至周代而蔚为大观。诗歌、散文、辞赋等文学形式一应俱全，散文中史传散文、诸子散文和应用散文已有明确的分界。史传散文的记言记事由分离到融合，产生了文诰、编年、国别、谱牒等多种体例。诸子散文由简短的语录体发展为论辩文，进而形成专题论文，完成了论说文的体制。应用文包括典、谟、训、诰、誓、命以及书信、盟誓、祝文、祝词、箴、诔、铭文等各种文体。先秦诸子多元化的思想各成体系，彼此渗透，形成中国古代思想史以百家争鸣为开端的特点，并辐射到其他各种文体形式之中。先秦散文的记言、叙事、写人以及议论、抒情等，由自然到自觉，手法逐渐成熟。诗歌开中国抒情诗之端，《诗经》和《楚辞》分别开创了中国文学的现实主义和浪漫主义两大主要流派，产生了极其深远的影响。从经学角度来说，先秦时代是出产“元典”的时代，儒、道及其他各种思想流派的原始经典都出自这一时代；从文学艺术的起源、文学体裁的产生、思想体系的形成、艺术手法的探索、文学流派的开创等各个方面来看，先秦文学都具有创始性的意义。这种创始性充分体现了先秦时代的作家所特有的开拓精神和丰富的想象力，注重独立思考，勇于标新立异，恰与后世辗转模拟、东施效颦的风气形成强烈的对比。

第二是综合性。先秦时代文史哲不分离，诗乐舞相融合。文学是泛指包括政治、哲学、历史、文学等在内的一切学术。《论语·先进》说孔门弟子子游和子夏长于文学，“文学”便是泛指古代文献。《史记·孟子荀卿列传》中说“宣王喜文学游说之士”，其中文学之士著书立说，游说之士摇唇鼓舌。先秦文献中，史传散文记史解经，却不乏哲理思辨，故事情节曲折，人物形象生动；诸子散文传经布道，客观上反映了当时的历史，议论说理多具象化，采用寓言、比喻、白描、夸张、铺排等多种文学手法；《诗经》和《楚辞》本是文学创作，却具有一定程度

的史料价值和思辨色彩。这些文献对于研究先秦时代的政治、军事、经济、文化等都具有同样重要的价值。先秦时代的诗歌、音乐和舞蹈密不可分，从原始歌谣到《诗经》《楚辞》都是如此。《吕氏春秋·古乐》中记载的“葛天氏之乐”，有舞蹈道具和动作的描述，乐章的章名概括了诗歌的内容，显然是诗、乐、舞的综合表演。《诗经》作品大多重章叠句，原本是适应音乐和舞蹈反复表演的需要。《墨子·公孟》中也说：“儒者歌《诗三百》，舞《诗三百》，弦《诗三百》，诵《诗三百》。”可以歌唱、舞蹈、弹奏、吟诵，正说明《诗经》具有综合艺术的特征。《楚辞·离骚》的末节、《九章》中《涉江》《哀郢》《抽思》《怀沙》等篇以及《招魂》的末节都有“乱曰”，“乱”既是内容的总结，也是标识音乐的末章。《九歌》是屈原在民间祭神巫歌基础上的创作，祭神巫歌是表演巫舞所唱的歌，其中每篇并无“乱曰”，但末篇《礼魂》就是《九歌》前十篇通用的乱辞。由此可见，楚辞也具有诗、乐、舞相融合的特点。明确综合性的特点，研读文学便要紧密结合时代文化背景，力避盲人摸象。

第三是实用性。春秋战国时期社会出现大动荡、大变革、大改组的形势，文学普遍具有实用性，或为具体社会问题而发，如《诗经》民歌“饥者歌其食，劳者歌其事”；或总结历史的经验教训，判断历史人物的是非曲直，为现实社会提供借鉴，如史传散文的定是非，决嫌疑；或旨在揭示和解决实际社会问题，如诸子百家为拯救社会而各陈己见；或自怨而生，抨击现实政治，如屈原之作《离骚》。

第四是随意性。随意性是指作家不受局限，放言无忌，想说什么就说什么，想怎么说就怎么说。文字产生以前的原始歌谣和神话传说自然是尽人脑所能想，尽人口所能言。产生文字的殷商时代也无所束缚，尽管对天神无限崇拜，还是有武乙之辈敢于射天。周代崇尚礼制，思想有所束缚，然而《诗经》中的民歌用朴实的语言抒发真实的情感，饥者歌食，劳者歌事，对大人君子做无情的嘲讽，对男女爱情做坦率的表白。经过筛选润色的《诗经》尚有真实感，可以想见未能入选的诗歌更是实话实说。先秦无人模拟《诗经》，酝酿二三百年之后，楚辞以全新的面貌登上诗坛。后人每以《诗经》为比照评论《离骚》，或认为《离骚》兼具国风、小雅之长，或认为屈原露才扬己、怨刺其上、强非其人，不同于《诗经》；或认为屈原独依诗人之义，依托五经以立义；刘勰的《文心雕龙·辨骚》分割四事同于风雅，四事异乎经典，算是一种折中的总结。以同于《诗经》为褒，以异于《诗经》为贬，是囿于汉代作家尊经学重模拟的怪圈，而忽视了先秦作家的随意性。屈原是最有个性的诗人，《离骚》是最有个性的诗篇，宣泄自己的满腔愤懑，一吐为快，他完全没有也不必“徵圣宗经”。东周时代，天子的权威日益下降，逐渐名存实亡，诸侯异政，百家异说，分裂的政治局面为思想的活跃和言论的自由创造了客观条件。儒家有传播仁义道德的自由，道家就有蔑弃仁义道德的自由，纵横家也有以利害关系取代仁义道德的自由。面对旧制度的日益式微，旧秩序的日益破坏，兼并战争的日益频繁，诸子百家的治世良方形成各种独立的思想体系。为了更有效地传播自己的思想观念，人们竞相探寻最为合适的表达方式和最为美妙的语言技巧，从而形成各自特有的审美情趣。随意性与创始性、综合性、实用性、随意性彼此联系，相辅相成，共同构成了先秦文学的基本特点。

二、两汉文学

汉代是我国第一个封建盛世，其文化体现出特有的“大汉气象”。它延续并发展了曾被秦帝国一时中断的传统礼乐文化，形成了以儒家思想为核心的大统一的封建文化，统一性与综合性为其最突出的特色。汉朝经济的繁荣、国力的强盛、疆域的扩展，使那个时代的作家充满胜利的喜悦和豪迈的情怀。反映在文学上，就是古往今来、天上人间的万事万物都要置于自己的观照之下，加以艺术的再现。司马相如说过：“赋家之心，包括宇宙，总揽人物。”（《西京杂记》卷二）。司马迁称，他撰写《史记》的宗旨是“究天人之际，通古今之变，成一家之言”（《报任安书》）。司马相如和司马迁，一个是辞赋大家，一个是传记文学巨匠，他们处于文学创作的不同领域，却不约而同地提出了基本相同的主张，对作品都追求广大的容量、恢宏的气势，欣赏那种使人产生崇高感的巨丽之美。在大赋中，凡是能够写入作品的东西，都要囊括包举、细大无遗、无远弗届。在史传文学中，天文地理、中土域外、经济文化等面面俱到，远至黄帝，近至当世，从帝王将相到市井细民、三教九流、诸子百家，各类人物纷至沓来。就是篇幅有限的郊祀歌，也具有兼容并包的性质。汉代文学的巨丽之美，体现的是对大一统帝国辉煌业绩的充分肯定，它的表现对象、领域和范围都达到了前所未有的广度。

两汉的主要文学成就包括汉赋、散文和诗歌。汉赋是在汉代涌现出的一种有韵的散文，它的特点是散韵结合，专事铺叙。从赋的形式上看，在于“铺采摛文”；从赋的内容上说，侧重“体物写志”。汉赋的内容可分为五类：一是渲染宫殿城市，二是描写帝王游猎，三是叙述旅行经历，四是抒发不遇之情，五是杂谈禽兽草木。而以前二者为汉赋之代表。赋是汉代最流行的文体。在两汉四百年间，一般文人多致力于这种文体的写作，因而盛极一时，后世往往把它看成是汉代文学的代表。

汉赋在结构上，一般都有三部分组成，即序、本文和被称作“乱”或“讯”的结尾。汉赋写法上大多以丰辞缛藻、穷极声貌来大肆铺陈，为汉帝国的强大或统治者的文治武功高唱赞歌，只在结尾处略带几笔，微露讽谏之意。

汉赋分为大赋和小赋。大赋又叫散体大赋，规模巨大、结构恢宏、气势磅礴、语汇华丽，往往是成千上万言的鸿篇巨制。西汉时的贾谊、枚乘、司马相如、扬雄，东汉时的班固、张衡等，都是大赋的行家。小赋摒弃了大赋篇幅冗长、辞藻堆砌、舍本逐末、缺乏情感的缺陷，在保留汉赋基本文采的基础上，创造出篇幅较短、文采清丽、讥讽时事、抒情咏物的短篇小赋，赵壹、蔡邕、祢衡等都是小赋的高手。

汉赋的形成和发展可以分为三个阶段。汉初的赋家，继承楚辞的余绪，这时流行的主要也是所谓的“骚体赋”；其后则逐渐演变为有独立特征的所谓散体大赋，这是汉赋的主体，也是汉赋最兴盛的阶段；东汉中叶以后，散体大赋逐渐衰微，抒情、言志的小赋开始兴起。汉赋的这种变化发展过程，与汉代社会状况的变化有着密切的关系。

第一时期，自汉高祖初年至武帝初年。当时所谓“大汉初定，日不暇给”，封建统治者在思想文化上禁锢不严，儒家思想尚未占据统治地位。当时诸王纳士，著书立说，文化思想还比较活跃。这一时期的辞赋，主要仍是继承《楚辞》的传统，内容多是抒发作者的政治见解和

身世感慨之作，在形式上初步有所转变。这时较有成就和代表性的作家是贾谊，此外还有淮南小山和枚乘等人。

第二时期，西汉武帝初年至东汉中叶，共 200 多年时间，从武帝至宣帝的 90 年间，是汉赋发展的鼎盛期。据《汉书·艺文志》著录汉赋 900 余篇，大部分是这一时期的作品。从流传下来的作品看，内容大部分是描写汉帝国威震四邦的国势，新兴都邑的繁荣，水陆产品的丰饶，宫室苑囿的富丽以及皇室贵族畋猎、歌舞时的壮丽场面，等等。

第三时期，东汉中叶至东汉末年，这一时期汉赋的思想内容、体制和风格都开始有所转变，歌颂国势声威、美化皇帝功业，专以铺采摘文为能事的大赋逐渐减少，而反映社会黑暗现实、讥讽时事、抒情咏物的短篇小赋开始兴起。东汉中叶以后，宦官外戚争权，政治日趋腐败，加以帝王贵族奢侈成风、横征暴敛，社会动乱频繁、民生凋敝。文人们失去了奋发扬厉的精神，失望、悲愤，甚至忧国忧民的情绪成为他们思想的基调，这就促使赋的题材有所扩大，赋的风格有所转变，这种情况的出现始于张衡。继张衡而起的是赵壹和蔡邕，赵壹的《刺世嫉邪赋》对东汉末年是非颠倒“情伪万方”的黑暗现象进行了揭露和抨击，表现了作者疾恶如仇的反抗精神。这篇赋语言犀利，情绪悲愤，揭露颇有深度，与前一阶段那种歌功颂德、夸美逞能的大赋，已经是完全殊途了。蔡邕的《述行赋》是他在桓帝时被当权宦官强征赴都，在途中有所感而作的。在赋中作者不仅揭露和批判了当时宦官专权、政治黑暗、贵族们荒淫无耻的现实，而且还满怀同情地写出了当时的民间疾苦，表现了作者的爱憎感情，语言平实，格调冷峻，颇具感染力。稍后称衡的《鹦鹉赋》是一篇寓意深刻的咏物赋，作者借写鹦鹉，抒发了自己生于末世屡遭迫害的感慨。这些作品完全突破了旧的赋颂传统，尽管数量不多，却为建安以至南北朝抒情言志、写景咏物赋的发展开拓了道路。

两汉散文以历史散文和政论散文最为突出。历史散文方面，司马迁的《史记》以人物为中心来反映历史，创立了纪传体史书的新样式，也开辟了传记文学的新纪元，是汉代最辉煌的成就。东汉班固的《汉书》与之齐名。政论文中名篇佳作迭现，其中包括贾谊的《过秦论》《论治安策》，晁错的《论贵粟疏》，桓宽的《盐铁论》，王充的《论衡》，王符的《潜夫论》，仲长统的《昌言》等。

两汉诗歌以乐府诗和五言诗成就最为显著。两汉乐府诗是继《诗经》《楚辞》之后的又一种新诗体。著名的《孔雀东南飞》是乐府诗中的叙事长篇，后人把它与北朝的《木兰诗》和唐代韦庄的《秦妇吟》并称为“乐府三绝”。《古诗十九首》则代表了汉代五言诗的最高成就。

思考练习题

1. 简述先秦文学的思想内容和艺术特点。
2. 诸子散文的代表作是什么？它发展经历了哪几个阶段？
3. 简述《楚辞》出现的意义。
4. 汉文学的主要形式和特点是什么？
5. 简述汉赋的形成和发展。

第二节 文本选读

一、神 话

【题解】

神话是远古时代的人民对其所接触的自然现象、社会现象，幻想出来的具有艺术意味的解释和描述的集体口头创作。中国神话大多保存在《山海经》《楚辞》《庄子》《列子》《淮南子》等古籍中。在所有的古代文献中，《山海经》最有神话学价值，是我国古代保存神话资料最多的著作。这些神话按题材大致可分为创世神话、洪水神话、战争神话、英雄神话等。其中著名的有盘古开天地、女娲补天、黄帝擒蚩尤、大禹治水、后羿射日、夸父逐日、精卫填海等。

【原文】

女娲补天^[1]

往古之时，四极^[2]废^[3]，九州裂，天不兼覆，地不周^[4]载，火燲焱^[5]而不灭，水浩洋而不息，猛兽食颛^[6]民，鸷鸟^[7]攫^[8]老弱。于是，女娲炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极，杀黑龙以济^[9]冀州^[10]，积^[11]芦灰以止淫水^[12]。苍天补，四极正；淫水涸^[13]，冀州平；狡虫^[14]死，颛民生；背方州，抱圆天。

注释

[1] 选自《淮南鸿烈集解·览冥训》，刘文典 撰，中华书局 1989 年版。女娲：传说伏羲氏的妹妹，人头蛇身，她用黄土做人，创造了人类。

[2] 四极：传说天的四边有四根柱子撑着，这四根柱子即为“四极”。

[3] 废：坏，这里指柱子折断，天塌下来。

[4] 周：遍，全。

[5] 燎(làn)焱(yàn)：大火延烧的情景。

[6] 颛(zhuān)：善良的。

[7] 鸷(zhì)鸟：凶猛的禽鸟。

[8] 攫(jué)：抓取。

[9] 济：救助。

[10] 冀州：古九州之一，这里代指中国。

[11] 积：积聚。

[12] 淫水：泛滥的洪水。

[13] 涣：干枯，这里指洪水消退。

[14] 狡虫：指恶禽猛兽。

评析

“女娲补天”是中国神话史上最为著名的一则神话，流传极广，几乎家喻户晓。故事赞扬了女娲冒着生命危险，拯救人类的伟大精神。这是一种舍己为人、不怕牺牲的精神，表现了先民对真理的不懈追求和对理想的热烈憧憬，体现了中华民族自强不息、坚忍顽强的斗争精神和奋发昂扬的乐观品格。

夸父逐日^[1]

夸父与日逐^[2]走，入日^[3]。渴，欲得饮，饮于河、渭^[4]；河、渭不足^[5]，北饮大泽^[6]。未至^[7]，道渴而死^[8]。弃其^[9]杖，化为邓林^[10]。

注释

[1] 选自《山海经译注·海外北经》，陈成译注，上海古籍出版社2008年版。

[2] 逐：角逐，竞跑，赛跑。

[3] 入日：追赶到太阳落下的地方。

[4] 河、渭：指黄河和渭水。

[5] 不足：不够。

[6] 大泽：大湖。传说其横纵千里，在雁门山山北。

[7] 至：到。

[8] 道渴而死：在半路因口渴而死。道，名词作状语，在半路上。

[9] 其：代词（代指夸父）。

[10] 邓林：桃林。

评析

夸父无比的英雄气概反映了古代人民探索、征服大自然的强烈愿望和顽强意志。文学家萧兵先生在其《盗火英雄：夸父与普罗米修斯》一书中称：夸父逐日是为了给人类采撷火种，使大地获得光明与温暖。夸父是“盗火英雄”，是中国的普罗米修斯。萧先生的看法，颇有几分浪漫色彩。还有人把夸父逐日看成是同自然界的一种争斗，夸父代表“水”，而太阳代表“火”。水神、火神相争，水火不容。夸父逐日的故事，给人以丰富的想象，也给人以深刻的启迪。如何理解这个故事，已不仅仅是学术界关注的问题，它的积极意义在于，人们以各自不同的理解，去认识这个世界，去实现自己美好的追求。夸父遗下的手杖化为桃林，以富有诗的高度想象力，丰富了《夸父逐日》这一神话的内涵，不仅表现为他本领大，更丰富了这

个英雄的形象，表现了一种勇敢追求、死而不已、甘为人类造福的精神，使整个神话更具有浪漫主义的色彩。

刑天舞干戚^[1]

刑天与帝争神。帝断其首，葬之常羊之山。乃以乳为目，以脐为口，操^[2]干戚以舞。

注释

[1] 选自《山海经译注·海外西经》，陈成译注，上海古籍出版社2008年版。干戚：干，盾；戚，斧。

[2] 操：手持，指拿着干戚。

评析

刑天是中国上古神话中最具反抗精神的人物，刑天为炎帝近臣，自炎帝败于阪泉，刑天一直伴随左右，居于南方。但刑天不甘心失败，他一人手执盾牌和利斧，直杀到天帝的宫门之前。黄帝亲自披挂出战，双方杀得天昏地暗。刑天终于不敌，被黄帝斩下了头颅。黄帝把他的头颅埋在常羊山。刑天虽断了头，却仍不泯志。没了头颅的刑天又突然再次站起，把胸前的两个乳头当作一双眼睛，把肚脐当作嘴巴，一手握盾，一手持斧，向着天空猛劈狠砍，战斗不止，与黄帝再决雌雄。东晋诗人陶渊明亦深受感动，他在《读山海经》中作诗：“精卫衔微木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志故常在。同物既无虑，化去不复悔。徒设在昔心，良辰讵可待！”刑天与黄帝的争斗，乃是炎黄战斗的延续。刑天部落虽然失败，但刑天那种不屈不挠、不服输的顽强的战斗精神，深深地烙印在后世人民的心中，常为后人称颂。刑天，象征着一种永不妥协的精神！

思考练习题

- 你觉得古代神话和宗教迷信有什么区别？
- 通过上述三则古代神话，说说古代人对自然的态度是怎样的？
- 《夸父逐日》表现了怎样的精神？

二、《诗经》

【题解】

《诗经》是我国第一部诗歌总集，收入自西周初年至春秋中叶五百多年的诗歌305篇，又称《诗三百》。先秦称为《诗》，或取其整数称《诗三百》。西汉时被尊为儒家经典，始称《诗经》，并沿用至今。《诗经》所录，均为曾经入乐的歌词。《诗经》的体例是按照音乐性

质的不同来划分的，分为风、雅、颂三类。风是不同地区的地方音乐，多为民间的歌谣。“风”是从周南、召南、邶、鄘、卫、王、郑、齐、魏、唐、秦、陈、桧、曹、豳 15 个地区采集上来的土风歌谣，共 160 篇，大部分是民歌。雅即朝廷之乐，是周王朝直辖地区的音乐，大部分为贵族的作品，即所谓正声雅乐。“雅”是宫廷宴享或朝会时的乐歌，按音乐的不同又分为《大雅》31 篇，《小雅》74 篇，共 105 篇。除《小雅》中有少量民歌外，大部分是贵族文人的作品。颂是宗庙祭祀的乐歌和史诗，内容多是歌颂祖先的功业的。“颂”又分为《周颂》31 篇，《鲁颂》4 篇，《商颂》5 篇，共 40 篇，全部是贵族文人的作品。从时间上看，《周颂》和《大雅》的大部分产生于西周初期；《大雅》的小部分和《小雅》的大部分产生于西周后期至东迁时；《国风》的大部分和《鲁颂》《商颂》产生于春秋时期。

《诗经》所反映的社会生活内容十分丰富，其信息量之大，文献价值之高，令人惊叹。可以说，一部《诗经》立体地再现了生存环境、世态人情，是当时社会生活的多方位、多角度的反映，其内容在世界古代诗歌作品中是独一无二的，远比印度的《吠陀》与基督教《圣经》中的诗篇要广泛得多。《诗经》是以抒情诗为主流的。《诗经》中的诗歌，除了极少数篇目，完全是反映现实的人间世界和日常生活、日常经验。在这里，几乎不存在凭借幻想而虚构出的超越于人间世界之上的神话世界，不存在诸神和英雄们的特异形象和特异经历（这正是荷马史诗的基本素材），有的是关于政治风波、春耕秋获、男女情爱的悲欢哀乐。后来的中国诗歌乃至其他文学样式，其内容也是以日常性、现实性为基本特征；日常生活、日常事件、日常人物，总是文学的中心素材。

【原文】

击 鼓^[1]

击鼓其镗，踊跃用兵^[2]。土国城漕^[3]，我独南行。
从孙子仲，平陈与宋^[4]。不我以归，忧心有忡^[5]。
爰居爰处^[6]，爰丧其马。于以^[7]求之，于林之下。
死生契阔，与子成说^[8]。执子之手，与子偕老。
于嗟阔兮，不我活兮^[9]。于嗟洵兮，不我信兮^[10]。

注释

[1] 选自《诗经·国风》。

[2] 锉(tāng)：鼓声。其锉，即“锉锉”。踊跃：双声联绵词，犹言鼓舞。兵：武器，刀枪之类。

[3] 土国城漕：土，挖土；城，修城；国指都城，漕是卫国的城市。

[4] 孙子仲：当时卫国南征的将领。平：平定两国纠纷。谓救陈以调和陈宋的关系。陈、宋：诸侯国名。

[5] 不我以归：是“不以我归”的倒装，有家不让回。有忡：忡忡，忧虑不安的样子。

[6] 爰(yuán):在何处。

[7] 于以:在哪里。

[8] 契:合。阔:离。契阔是偏义复词,偏用“契”义,指结合,犹言不分离。子:指作者妻子。成说:订约,结誓。

[9] 于嗟:叹词。阔:道路辽远。活:借为“佸”,聚会。

[10] 洵:久远。信:守信,守约。

评析

《击鼓》出自《诗经·国风·邶风》,是一首厌战之歌。“怨”为全诗的总体格调与思想倾向。全诗共五章:前三章征人自叙出征情景,承接绵密,已如怨如慕,如泣如诉;后两章描写征人与妻子别时的信誓,岂料归期难望,信誓无凭,上下紧扣,词情激烈。全诗将士卒长期征战之怨与悲写到了极致。

诗人采用赋的手法,铺陈直叙,由出征南行起,经战后不得归家的痛苦,转向与妻子执手别离相约的情景,到最后把压抑的情绪化为强烈的倾诉,将长期征战士卒对战争的怨、对妻子的思,对前路的迷茫与无力表现得十分感人。全诗脉络分明,而情感依次递进,于叙事中推进情感的表达,抒情里又紧连情节的发展,相辅相成,浑然一体。

七 月^[1]

七月流火,九月授衣^[2]。一之日觱发^[3],二之日栗烈^[4]。无衣无褐^[5],何以卒岁^[6]?三之日于耜^[7],四之日举趾^[8]。同我妇子,馌彼南亩^[9],田畯至喜^[10]!

七月流火,九月授衣。春日载阳^[11],有鸣仓庚^[12]。女执懿筐^[13],遵彼微行^[14],爰求柔桑?春日迟迟,采蘩祁祁^[15]。女心伤悲,殆及公子同归^[16]。

七月流火,八月萑苇^[17]。蚕月条桑^[18],取彼斧斨^[19],以伐远扬^[20],猗彼女桑^[21]。七月鸣鶲^[22],八月载绩^[23]。载玄载黄,我朱孔阳^[24],为公子裳。

四月秀葽^[25],五月鸣蜩^[26]。八月其获,十月陨萚^[27]。一之日于貉,取彼狐狸,为公子裘。二之日其同^[28],载缵武功^[29]。言私其豨^[30],献豶^[31]于公。

五月斯螽动股^[32],六月莎鸡^[33]振羽。七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀,入我床下。穹窒^[34]熏鼠,塞向墐户^[35]。嗟我妇子,曰为改岁^[36],入此室处。

六月食郁及薁^[37],七月亨葵及菽^[38]。八月剥枣,十月获稻。为此春酒,以介眉寿^[39]。七月食瓜,八月断壶^[40],九月叔苴^[41],采荼薪樗^[42],食我农夫。

九月筑场圃,十月纳禾稼。黍稷重穆^[43],禾麻菽麦。嗟我农夫,我稼既同,上入执宫功^[44]。昼尔于茅^[45],宵尔索绹^[46]。亟其乘屋^[47],其始播百谷。

二之日凿冰冲冲^[48],三之日纳于凌阴^[49]。四之日其蚤^[50],献羔祭韭。九月肃霜^[51],十月涤场^[52]。朋酒斯飨^[53],曰杀羔羊。跻彼公堂^[54],称彼兕觥^[55],万寿无疆!

注释

- [1] 选自《诗经·豳风》。
- [2] 流：落下。火：星名，又称大火。授衣：叫妇女缝制冬衣。
- [3] 一之日：周历一月，夏历十一月。以下类推。觱(bì)发：寒风吹起。
- [4] 栗烈：寒气袭人。
- [5] 褐(hè)：粗布衣服。
- [6] 卒岁：终岁，年底。
- [7] 于：为，修理。耜(sì)：古代的一种农具。
- [8] 举趾：抬足，这里指下地种田。
- [9] 僮(yè)：往田里送饭。南亩：南边的田地。
- [10] 田畯(jùn)：农官。喜：请吃酒菜。
- [11] 载阳：天气开始暖和。
- [12] 仓庚：黄莺。
- [13] 簠筐：深筐。
- [14] 遵：沿着。微行：小路。
- [15] 繁：白蒿。祁祁：人多的样子。
- [16] 公子：诸侯的女儿。归：出嫁。
- [17] 崔(huán)苇：芦苇。
- [18] 蚕月：养蚕的月份，即夏历三月。条：修剪。
- [19] 斧斨(qiāng)：装柄处圆孔的叫斧，方孔的叫斨。
- [20] 远扬：向上长的长枝条。
- [21] 猕(yī)：攀折。女桑：嫩桑。
- [22] 鸱(jú)：伯劳鸟，叫声响亮。
- [23] 纂：织麻布。
- [24] 朱：红色。孔阳：很鲜艳。
- [25] 秀蕣(yāo)：秀是草木结籽，蕣是草名。
- [26] 蝉(tiáo)：蝉，知了。
- [27] 阙：落下。萚(tuò)：从草木上脱落的皮或叶子。
- [28] 同：会合。
- [29] 缢：继续。武功：指打猎。
- [30] 獾(zōng)：一岁的野猪。
- [31] 豢(jiān)：三岁的野猪。
- [32] 斯螽(zhōng)：蚱蜢。动股：蚱蜢鸣叫时要弹动腿。
- [33] 莎鸡：纺织娘(虫名)。
- [34] 穿室：言将室内满塞的角落搬空，搬空了便利于熏鼠。穿，穷尽，清除。室，堵塞。
- [35] 向：朝北的窗户。墐：用泥涂抹。
- [36] 改岁：除岁。

- [37] 郁：郁李。薁(yù)：野葡萄。
- [38] 亨：烹。葵：滑菜。菽：豆。
- [39] 介：求取。眉寿：长寿。
- [40] 壶：同“瓠”，葫芦。
- [41] 叔：拾起。苴(jū)：秋麻籽，可吃。
- [42] 荼(tú)：苦菜。薪：砍柴。樗(chū)：臭椿树。
- [43] 重(tóng)穆(lù)：指作物的先熟与后熟之分，后熟为重，先熟为穆。
- [44] 上：同“尚”。官功：修建宫室。
- [45] 于茅：割取茅草。
- [46] 索绹(táo)：搓绳子。
- [47] 亟：急忙。乘屋：爬上房顶去修理。
- [48] 冲冲：用力敲冰的声音。
- [49] 凌阴：冰室。
- [50] 蚤：早，一种祭祖仪式。
- [51] 肅霜：降霜。
- [52] 涤场：打扫场院。
- [53] 朋酒：两樽酒。飨(xiǎng)：用酒食招待客人。
- [54] 跡(jī)：登上。公堂：庙堂。
- [55] 称：举起。兕觥(sì gōng)：古时的酒器。

评析

《七月》是《诗经·国风》中最长的一首诗。

这首诗按时序叙事，根据农事活动的先后，以平铺直叙的手法，逐月展开画面，结构类似后世民歌中的四季调或十二月歌。本诗通过诗中人物娓娓动听的叙述，真实地展示了当时的劳动场面、生活图景和各种人物的面貌，以及农夫与公家的相互关系。

全诗共八章，每章各十一句。第一章总括全诗，从岁寒写到春耕开始。第二章，写妇女们的采桑劳动。第三章，写妇女们蚕桑纺织之事，但其劳动成果只成了统治阶层的衣裳。第四章，写打猎所得猎物中精美的毛皮和体形大的猎物需上交，自己只能留下小的。第五章，写一年将尽，为自己收拾屋子准备过冬。第六章，描写了农家朴素而安详的生活。第七章，紧接前文，刚把一年的收成整理妥当又得为统治阶层营造房屋，这里与上文中农人自己居室的破烂简陋形成鲜明的对比。第八章，写一年辛苦之后，村落宴饮，举酒庆贺的情形。

《七月》这首长诗，以叙事为主，在叙事中写景抒情，向我们展示了一副西周早期社会的风俗画。画中似有一老农轻声诉说着自己年复一年的繁重劳动与苦难生活。而我们在叙述中不难看到当时的阶级关系以及被统治者生活的艰难。此诗语言朴实无华，完全以铺叙的手法写成，但做到了形象鲜明，诗意浓郁。

思考练习题

- 1.《击鼓》这首诗表达了主人公怎样的感情？
- 2.分析《七月》这首诗的层次，总结各层次的大意。
- 3.结合两首诗，简述赋、比、兴三种手法在诗中的运用。
- 4.简述《诗经》的文学成就。

三、《论语》

【题解】

春秋战国时期，“百家竞作，九流并起”，各种思想流派的代表人物纷纷著书立说，宣传自己的政治主张。这一时期比较重要的有儒、法、道、墨四家。诸子散文大多是哲学著作，故又称为哲理散文。诸子散文无论在文体、语言还是结构方面都具有极高的文学价值。从文学发展的角度看，诸子散文大致经历了这样几个阶段。语录体阶段，代表作是《论语》《墨子》。前者以语录体为主，后者在语录体中开始夹杂朴质的议论。对话体阶段，代表作是《孟子》《庄子》。前者开始由语录体过渡到对话式的论辩，后者则开始向论点集中的专题论文过渡了。专题论文阶段，代表作是《荀子》《韩非子》。这些文章篇幅普遍较长，风格也由简朴得到开拓。

《论语》是儒家学派的经典著作之一，由孔子的弟子及其再传弟子编撰而成。它以语录和对话为主，记录了孔子及其弟子的言行，集中体现了孔子的政治主张、伦理思想、道德观念及教育原则等。《论语》与《大学》《中庸》《孟子》《诗经》《尚书》《礼记》《易经》《春秋》并称为“四书五经”。通行本《论语》共二十篇。

【原文】

(一)

子曰：“吾十有^[1]五而志于学，三十而立^[2]，四十而不惑^[3]，五十而知天命^[4]，六十而耳顺^[5]，七十而从心所欲，不逾矩^[6]。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 有：同“又”。

[2] 立：站得住的意思。

[3] 不惑：掌握了知识，不被外界事物所迷惑。

[4] 天命：指不能为人力所支配的事情。

[5] 耳顺：对此有多种解释。一般而言，指能够对那些于己不利的意见也加以理性对待。

[6] 从：遵从。逾：越过。矩：规矩。

评析

在本章里，孔子自述了他学习和修养的过程。这一过程，是一个随着年龄的增长，思想境界逐步提高的过程。就思想境界来讲，整个过程分为三个阶段：十五岁到四十岁是学习领会的阶段；五十岁到六十岁是安心立命的阶段，也就是不受环境左右的阶段；七十岁是主观意识和做人的规则融合为一的阶段，在这个阶段中，道德修养达到了最高的境界。孔子的道德修养过程，有合理因素：第一，他看到了人的道德修养不是一朝一夕的事，不能一下子完成，不能搞突击，要经过长时间的学习和锻炼，要有一个循序渐进的过程；第二，道德的最高境界是思想和言行的融合，自觉地遵守道德规范，而不是勉强去做。这两点对任何人都是适用的。

(二)

孟懿子^[1]问孝，子曰：“无违^[2]。”樊迟^[3]御^[4]，子告之曰：“孟孙^[5]问孝于我，我对曰无违。”樊迟曰：“何谓也。”子曰：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 孟懿子：鲁国的大夫，三家之一，姓仲孙，名何忌，“懿”是谥号。其父临终前要他向孔子学礼。

[2] 无违：不要违背。

[3] 樊迟：姓樊名须，字子迟。孔子的弟子，比孔子小46岁。他曾和冉求一起帮助季康子进行革新。

[4] 御：驾驭马车。

[5] 孟孙：指孟懿子。

评析

孔子极其重视孝，要求人们对自己的父母尽孝道，无论他们在世或去世，都应如此。但这里着重讲的是尽孝时不应违背礼的规定，否则就不是真正的孝。可见，孝不是空泛的、随意的，必须受礼的规定，依礼而行才是孝。

(三)

孟武伯^[1]问孝，子曰：“父母唯其疾之忧^[2]。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 孟武伯：孟懿子的儿子，名彘。“武”是他的谥号。

[2] 其：代词，指父母。疾：病。

评析

本章是孔子对孟懿子之子问孝的解答。对于这里孔子所说的“父母唯其疾之忧”，历来有三种解释：一、父母爱自己的子女，无微不至，唯恐其有疾病，子女能够体会到父母的这种心情，在日常生活中格外谨慎小心，这就是孝；二、做子女的，只需父母在自己有病时担忧，但在其他方面就不必担忧了，表明父母的亲子之情；三、子女只要为父母的疾病而担忧，其他方面不必过多地担忧。本文采用第三种说法。

(四)

子游^[1]问孝，子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养，不敬，何以别乎？”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 子游：姓言名偃，字子游，吴人，比孔子小45岁。

评析

本篇还是谈论孝的问题。对于“至于犬马，皆能有养”一句，历来也有几种不同的解释：一是说狗守门、马拉车驮物，也能侍奉人；二是说犬马也能得到人的饲养。本文采用后一种说法。

(五)

子夏问孝，子曰：“色难^[1]。有事，弟子服其劳^[2]；有酒食，先生^[3]馔^[4]，曾是以为孝乎？”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 色：脸色。难：不容易。

[2] 服其劳：即服侍。服，从事，担负。

[3] 先生：指长者或父母；前面说的弟子，指晚辈、儿女等。

[4] 馔(zhuàn)：意为饮食、吃喝。

评析

孔子所提倡的孝，体现在各个方面和各个层次，反映了宗法制度的需要，适应了当时社会的需要。一个共同的思想就是，不仅要从形式上按周礼的原则侍奉父母，而且要从内心深处真正地孝敬父母。

(六)

子曰：“吾与回^[1]言，终日不违^[2]，如愚。退而省其私^[3]，亦足以发，回也不愚。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 回：姓颜名回，字子渊，生于公元前521年，比孔子小30岁，鲁国人，孔子的得意门生。

[2] 不违：不提相反的意见和问题。

[3] 退而省其私：考察颜回私下里与其他学生讨论学问的言行。

评析

这一章讲孔子的教育思想和方法。他不满意那种“终日不违”，从来不提相反意见和问题的学生，希望学生在接受教育的时候，要开动脑筋，思考问题，对老师所讲的问题应当有所发挥。所以，他认为不思考问题，没有自己的见解的人，是蠢人。

(七)

子曰：“视其所以^[1]，观其所由^[2]，察其所安^[3]，人焉廋哉？人焉廋哉？”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 所以：所做的事情。

[2] 所由：所走过的道路。

[3] 所安：所安的心境。

[4] 嫁(sōu)：隐藏，藏匿。

评析

本章主要讲如何了解别人的问题。孔子认为，对人应当听其言而观其行，还要看他做事的心境，从他的言论、行动到其内心，全面了解观察一个人，那么这个人就没有什么可以隐瞒得了的。

(八)

子曰：“君子不器^[1]。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 器：器具。

评析

君子是孔子心目中具有理想人格的人，非凡夫俗子，他应该担负起治国安邦之重任。对内可以妥善处理各种政务；对外能够应对四方，不辱君命。所以，孔子说，君子应当博学多识，具有多方面才干，而不只是局限于某个方面，只有这样，他才可以通观全局、领导全局，成为合格的领导者。孔子的这种思想在今天仍有可取之处。

(九)

子贡问君子。子曰：“先行其言而后从之。”

——《论语译注·为政篇》

评析

做一个有道德修养、博学多识的君子，这是孔子弟子们孜孜以求的目标。孔子认为，作为君子，不能只说不做，而应先做后说。只有先做后说，才可以取信于人。

(十)

子曰：“君子周^[1]而不比^[2]，小人^[3]比而不周。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 周：合群。

[2] 比(bì)：勾结。

[3] 小人：指道德修养不够甚至没有的人。

评析

孔子在这一章中提出君子与小人的区别之一就是，小人结党营私，与人相勾结，不能与大多数人融洽相处；而君子则不同，他胸怀广阔，与众人和谐相处，从不与人相勾结。这种思想在今天仍不失其积极意义。

(十一)

子张^[1]学干禄^[2]，子曰：“多闻阙^[3]疑^[4]，慎言其余，则寡尤^[5]；多见阙殆，慎行其余，则寡悔。言寡尤，行寡悔，禄在其中矣。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 子张：姓颛孙名师，字子张，生于公元前503年，比孔子小48岁，孔子的学生。

[2] 干禄：求取官职。干，求的意思。禄，即古代官吏的俸禄。

[3] 阙：缺，此处意为放置在一旁。

[4] 疑：怀疑。

[5] 寡：少的意思。尤：过错。

评析

孔子并不反对他的学生谋求官职，在《论语》中还有“学而优则仕”的观念。他认为，身居官位者，应当谨言慎行，说有把握的话，做有把握的事，这样可以减少失误，减少后悔，这是对国家、对个人负责任的态度。当然这里所说的，并不仅仅是一个为官的方法，也表明了孔子

在知与行二者关系问题上的观念。

(十二)

哀公^[1]问曰：“何为则民服？”孔子对曰^[2]：“举直错诸枉^[3]，则民服；举枉错诸直，则民不服。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 哀公：姓姬名蒋，“哀”是其溢号，鲁国国君，公元前494年至公元前468年在位。

[2] 对曰：《论语》中记载对国君及居上位者问话的回答都用“对曰”，以表示尊敬。

[3] 举：选拔。直：正直公平。错：同“措”，放置。枉：不正直。

评析

亲君子，远小人，这是孔子一贯的主张。在选用人才的问题上仍是如此。荐举贤才、选贤用能，这是孔子德治思想的重要组成部分。宗法制度下的选官用吏，唯亲是举，非亲非故者即使再有才干，也不会被选用。孔子的这种“任人唯贤”的用人思想在当时是一大进步，在今天也不失其珍贵的价值。

(十三)

季康子^[1]问：“使民敬、忠以^[2]劝^[3]，如之何？”子曰：“临^[4]之以庄，则敬；孝慈^[5]，则忠；举善而教不能，则劝。”

——《论语译注·为政篇》

注释

[1] 季康子：姓季孙名肥，“康”是他的溢号，鲁哀公时任正卿，是当时政治上最有权势的人。

[2] 以：连接词，与“而”同。

[3] 劝：勉励。这里是自勉努力的意思。

[4] 临：对待。

[5] 孝慈：一说当政者自己孝慈；一说当政者引导老百姓孝慈。此处采用后者。

评析

本章内容还是在谈如何从政的问题。孔子主张“礼治”“德治”，这不单单是针对老百姓的，对于当政者仍是如此。当政者本人若庄重严谨、孝顺慈祥，老百姓就会对当政的人尊敬而尽忠。

(十四)

或^[1]谓孔子曰：“子奚^[2]不为政？”子曰：“《书》^[3]云：‘孝乎惟孝，友于兄弟。’施^[4]于有政，是亦为政，奚其为为政？”

——《论语译注·为政篇》

注释

- [1] 或：有人。不定代词。
- [2] 奚：疑问词，相当于“为什么”。
- [3]《书》：指《尚书》。
- [4] 施：一作施行讲；一作延及讲。

评析

这一章反映了孔子两方面的思想主张：其一，国家政治以孝为本，孝父友兄的人才有资格担当国家的官职，说明了孔子“德治”的思想主张；其二，孔子从事教育，不仅是教授学生的问题，而且是通过对学生的教育，间接参与国家政治，这是他教育思想的实质，也是他“为政”的一种形式。

(十五)

子曰：“人而无信，不知其可也。大车无輗^[1]，小车无軏^[2]，其何以行之哉？”

——《论语译注·为政篇》

注释

- [1] 輗(ní)：古代大车车辕前面横木上的木销子。大车指的是牛车。
- [2] 軏(yuè)：古代小车车辕前面横木上的木销子。没有輗和軏，车就不能走。

评析

信，是儒家传统伦理准则之一。孔子认为，信是人立身处世的基点。在《论语》中，信的含义有两种：一是信任，即取得别人的信任；二是对人讲信用。

思考练习题

1. 分析孔子的学习修养过程。
2. 分析并归纳孔子所认为的“孝”。
3. 孔子认为了解一个人最好的方法是什么？
4. 简述孔子的政治主张。
5. 作为一个君子应该具备哪些素质？

四、《楚辞》

【题解】

楚辞又称“楚词”，是战国时代的伟大诗人屈原创造的一种诗体。作品运用楚地（今两湖一带）的文学样式、方言声韵，叙写楚地的山川人物、历史风情，具有浓厚的地方特色。汉代时，刘向把屈原的作品及宋玉等人“承袭屈赋”的作品编辑成集，名为《楚辞》。《楚辞》

作为我国第一部浪漫主义诗歌总集，成为继《诗经》以后对我国文学具有深远影响的一部诗歌总集。作为一种诗体，楚辞的想象力丰富。楚地巫风盛行，祭祀时往往以巫觋扮演诸神，表演一些神话传说故事，以娱乐神人。这些都培育了楚人丰富的想象力，使作品带有想象丰富、文辞华美、风格绚丽的浪漫主义色彩，《离骚》《九歌》等均如此。楚辞“皆书楚语，作楚声，纪楚地，名楚物”，具有浓郁的地方色彩。楚辞的语句参差，富有变化，常用语助词“兮”“些”等。这种诗体的结构一般比较宏大，篇幅一般比较长。

【原文】

离骚^[1]（节选）

女媭之婵媛兮，申申其詈予^[2]。曰：“鲧婞直以亡身兮^[3]，终然夭乎羽之野^[4]。汝何博謇而好脩兮^[5]。纷独有此姱节^[6]？賛菉葢以盈室兮^[7]，判独离而不服^[8]。众不可户说兮^[9]，孰云察余之中情^[10]？世并举而好朋兮^[11]，夫何茕独而不予听^[12]！”

依前圣以节中兮^[13]，喟凭心而历兹^[14]。济沅湘以南征兮^[15]，就重华而陈词^[16]：“启《九辩》与《九歌》兮^[17]，夏康娱以自纵^[18]；不顾难以图后兮^[19]，五子用失乎家巷^[20]。羿淫游以佚畋兮^[21]，又好射夫封狐^[22]；固乱流其鲜终兮^[23]，浞又贪夫厥家^[24]。浇身被服强圉兮^[25]，纵欲而不忍^[26]；日康娱而自忘兮^[27]，厥首用夫颠陨^[28]。夏桀之常违兮^[29]，乃遂焉而逢殃^[30]。后辛之菹醢兮^[31]，殷宗用而不长^[32]。汤禹俨而祗敬兮^[33]，周论道而莫差^[34]。举贤而授能兮^[35]，循绳墨而不颇^[36]。皇天无私阿兮^[37]，揽民德焉错辅^[38]。夫维圣哲以茂行兮^[39]，苟得用此下土^[40]。瞻前而顾后兮，相观民之计极^[41]。夫孰非义而可用兮，孰非善而可服^[42]？阽余身而危死兮^[43]，览余初其犹未悔。不量凿而正枘兮^[44]，固前脩以菹醢^[45]。”曾歔欷余郁邑兮^[46]，哀朕时之不当^[47]；揽茹蕙以掩涕兮^[48]，霑余襟之浪浪^[49]。

跪敷衽以陈辞兮^[50]，耿吾既得此中正^[51]。驷玉虬以乘鷖兮^[52]，溘埃风余上征^[53]。朝发轫于苍梧兮^[54]，夕余至乎县圃^[55]。欲少留此灵琐兮^[56]，日忽忽其将暮^[57]。吾令羲和弭节兮^[58]，望崦嵫而勿迫^[59]。路漫漫其脩远兮^[60]，吾将上下而求索^[61]。饮余马于咸池兮^[62]，总余轡乎扶桑^[63]。折若木以拂日兮^[64]，聊逍遙以相羊^[65]。前望舒使先驱兮^[66]，后飞廉使奔属^[67]。燭九陰為余先戒兮^[68]，雷師告余以未具^[69]。吾令鳳鳥飛騰兮，繼之以日夜。飄風屯其相离兮^[70]，帥云霓而来御^[71]。紛總總其離合兮^[72]，斑陸离其上下^[73]。吾令帝阍开关兮^[74]，倚閨闥而望予^[75]。時曖曖其將罢兮^[76]，結幽蘭而延伫^[77]。世溷浊而不分兮^[78]，好蔽美而嫉妒。

朝吾將濟于白水兮^[79]，登閬風而繼馬^[80]。忽反顧以流涕兮，哀高丘之无女^[81]。溘吾游此春宮兮^[82]，折琼枝以繼佩^[83]。及榮華之未落兮^[84]，相下女之可詒^[85]。吾令豐隆乘雲兮^[86]，求宓妃之所在^[87]。解佩纕以結言兮^[88]，吾令蹇脩以為理^[89]。紛總總其離合兮，忽緼縕其難遷^[90]。夕归次于穷石兮^[91]，朝濯发乎洧盤^[92]。保厥美以骄傲兮^[93]，日康娛以淫游。虽信美而无礼兮，來违弃而改求^[94]。覽相觀于四極兮^[95]，周流乎天余乃下^[96]。望瑤台之偃

蹇兮^[97]，见有娀之佚女^[98]。吾令鸩为媒兮^[99]，鸩告余以不好。雄鸩之鸣逝兮^[100]，余犹恶其佻巧^[101]。心犹豫而狐疑兮，欲自适而不可^[102]。凤皇既受诒兮^[103]，恐高辛之先我^[104]。欲远集而无所止兮^[105]，聊浮游以逍遙^[106]。及少康之未家兮^[107]，留有虞之二姚^[108]。理弱而媒拙兮^[109]，恐导言之不固^[110]。世溷浊而嫉贤兮，好蔽美而称恶^[111]。闺中既已邃远兮^[112]，哲王又不寤^[113]。怀朕情而不发兮^[114]，余焉能忍与此终古^[115]！

注释

- [1] 选自《屈原集校注》，金开诚等注，中华书局1996年版。
- [2] 女媭(xū)：旧说是屈原的姐姐，现代学者歧见迭出，或以为屈原的侍妾，或以为屈原的恋人等，以把她视为比屈原年长的女性为妥。婵媛：关切挂心的样子；一说因恐惧而呼吸急促的样子。申申：反反复复。詈(lì)：责备。
- [3] 稢(gǔn)：尧臣，夏禹的父亲，传说中为民治水而被天帝杀死的英雄。婞(xìng)直：刚直。亡身：忘身，不顾自身安危；一说身亡。
- [4] 终然：终于。殦(yāo)：早死。羽：羽山，神话中的地名，传说在东海之滨，一说在北极之阴。
- [5] 博謇：过分地忠言直谏；一说博学多闻而忠言直谏。
- [6] 婪节：美好的节操。
- [7] 蓉(cí)：草多的样子，这里用作动词，堆积。葍(lù)蘋(shī)：即王刍和苍耳，都是恶草名。
- [8] 判：分别，区别，分清界限的样子。服：佩用。
- [9] 众：众人，一般人。户说：挨家挨户地解说。
- [10] 云：助词，无义。余：咱们。
- [11] 世：指世俗之人。并举：互相抬举。好朋：喜好结成朋党。
- [12] 氓独：孤独。不予听：不听我的劝告。
- [13] 节中：节制自己而归于中正之道；一说“折中”。节，节度，节制。中，中正之道。
- [14] 唁(kuì)：叹息。凭心：愤懑的心情。历兹：至此。
- [15] 济：渡。沅湘：沅水和湘水，皆在今湖南省境内。南征：南行。
- [16] 重(chóng)虫华：舜名，相传舜死后葬九疑山，在沅水、湘水之南。陈词：陈说言辞。
- [17] 启：夏启，禹的儿子，夏朝的君主。《九辩》《九歌》：都是乐章名，据神话传说，它们本来都是天帝的乐章，启上天偷来，用于人间。
- [18] 夏：指夏启。康娱：沉溺于安逸享乐。自纵：放纵自己。
- [19] 顾：念，考虑。难：祸难。图后：为今后作长远打算。
- [20] 五子：即“五观”，又作“武观”，夏启的幼子，曾据西河之地作乱。一说“五子”为太康的五个儿子，因太康在外游乐，有穷国君羿夺取其政权，五子也失去了国家。用：因而。失：衍字。家巷：即内讧。巷，借为“哄”，战争。
- [21] 羿：后羿，相传为夏初有穷国的君主。淫：过度。佚：放纵，无节制。畋：打猎。
- [22] 封狐：大狐，这里泛指大兽。
- [23] 乱流：淫乱之辈。鲜终：很少有好结果。

- [24] 涅(zhuó)：寒浞，相传为后羿之相，他串通后羿家臣逢蒙杀死后羿，并强占了后羿之妻。厥：其。家：妻室。
- [25] 浇(ào)：寒浞的儿子。被服：披服，穿戴，此处引申为自负和仗恃。强圉：刚强有力。
- [26] 不忍：不能节制。
- [27] 日：整天，天天。自忘：忘掉自身的危险。
- [28] 厥首：其头，指浇的头。颠陨：坠落，掉下来，指浇终被少康诛杀。
- [29] 常违：经常违背正道；一说是“违常”的倒文。
- [30] 乃遂焉：于是就；一说“遂”为安的意思，“遂焉”即“安于此(指违常)”。逢殃：遭到祸殃，指夏桀被汤流放南巢而灭夏。
- [31] 后辛：殷纣王，名辛。菹(zū)醢(hǎi)：酸菜和肉酱，这里指把人剁成肉酱，是古代的一种酷刑。
- [32] 殷宗：殷商的宗祀。用而：因而。
- [33] 汤：商汤，商朝的建立者，历史上著名的明君。禹：夏禹。俨：庄重，严肃。祗(zhī)敬：恭敬。
- [34] 周：指周文王、周武王、周公。论道：讲论治国正道。莫差：没有差错。
- [35] 举贤：推举选拔贤才。授能：把政事交给有才能的人。
- [36] 循绳墨：遵循法度。不颇：不偏。
- [37] 私阿：偏私，偏袒。
- [38] 错辅：辅助。错，通“措”，措置，安排。
- [39] 维：只有。茂行：高尚的德行。
- [40] 苟得：才能够。用：享有。下土：天下。
- [41] 相观：观察。民之计极：百姓思考问题的准则。
- [42] 服：同“用”，享有。
- [43] 跎(diàn)：濒临危险。危死：危险死亡。
- [44] 不量凿而正枘：比喻不苟合取安的处世方法和作风。凿，木工在器物上所凿的孔。枘(ruì)，木楔。
- [45] 前脩：前代贤人。
- [46] 曾：屡屡不断。歔(xū)歔(xī)：哀泣声。郁邑：忧闷悲伤。
- [47] 时之不当：不逢时。当，遇，逢。
- [48] 茹：柔软的香草。
- [49] 露：沾湿。浪浪：泪流不止的样子。
- [50] 敷：铺开。衽：衣襟。
- [51] 耿：光明。既得：已经得到。中正：中正之道，指治国和做人的正确道路。
- [52] 驢：原指四匹马拉的车子，此用作动词，意为驾驶。玉虬(qiú)：无角的白龙。鷖(yī)：五彩鸟，凤凰的一种。
- [53] 滂(kè)：迅疾的样子。埃风：夹杂尘埃的大风。上征：向天飞去。
- [54] 发轫：发端，起程。轫，车轮前制动的木头。苍梧：即九疑山，在今湖南省宁远县东南，传

说舜葬于此。

[55] 厥圃：即悬圃，神话中的山名，在昆仑山中层。

[56] 少留：稍稍停留。灵琐：神灵居住的地方。琐，宫门上雕刻的连琐花纹，借指宫门。

[57] 忽忽：迅疾，形容时间过得很快。

[58] 羲和：神话中用六龙为太阳神驾车的御者。弭(mǐ)节：止鞭，此处为停鞭慢行不要让时间过得太快的意思。节，鞭子。

[59] 嵘(yān)嵫(zī)：神话中日落的山名。迫：靠近。

[60] 漫漫：遥远的样子。脩远：长远。

[61] 上下：天上人间。求索：寻求，探索。

[62] 咸池：神话中太阳沐浴的水池。

[63] 总：系结。扶桑：神话中的树名，传说太阳每天从这里升起。

[64] 若木：神话中的树名，长在西方日落处。拂：遮挡。

[65] 聊：暂且。逍遙：优游自得的样子。相羊：同“徜徉”，自由自在地徘徊。

[66] 望舒：传说为月亮驾车的神。

[67] 飞廉：神话中的风神，又叫风伯。奔属：跟随后面奔走。

[68] 鸾：凤一类的鸟。皇：同“凰”。先戒：先行戒备。

[69] 雷师：雷神。未具：行装没有准备齐全。

[70] 飘风：回旋的风。屯：聚合。离：通“丽”，附丽，附着。

[71] 帅：带领。霓：彩虹。御：同“迓”(yà)，迎接。

[72] 总总：聚集很多的样子。离合：形容云霓忽散忽聚的状态。

[73] 斑：斑斓，五光十色。陆离：参差错综的样子。

[74] 帝阍(hūn)：为天帝守门的神。阍，守门者。开关：打开门闩。

[75] 阖(chāng)阍(hé)：天门。

[76] 暮(ài)暮：昏暗的样子。罢：极，尽，指一天过完。

[77] 延伫：长久地站立等待。

[78] 涣浊：同“浑浊”。不分：指不分贤愚、善恶、是非。

[79] 白水：神话中水名，源出昆仑山。

[80] 阑(làng)风：神话中山名，在昆仑山顶。绁(xiè)：拴。

[81] 高丘：山名，在阆风山上；一说在楚国。女：神女，隐喻志同道合的人。

[82] 春宫：神话中东方青帝所居的宫殿。

[83] 琼枝：玉树枝。继佩：增补佩饰。

[84] 及：趁。荣华：琼枝的花朵，草本植物开的花叫荣，木本植物开的花叫华。

[85] 相：看。下女：下界美女，指下文所说的宓妃、简狄和有虞二姚。诒(yí)：通“贻”，赠送。

[86] 丰隆：云神，一说雷神。

[87] 宓(fú)妃：相传为伏羲氏的女儿，溺死于洛水，遂为洛水女神。宓，同“伏”。

[88] 佩攘(rǎng)：佩带。结言：订结婚约。

[89] 蹇脩：传说为伏羲的臣子。理：媒人。

- [90] 纬纆(huà):乖戾,指宓妃的性格。难迁:难以迁就,一说是意志难以转移。
- [91] 次:止宿。穷石:神话中山名。
- [92] 灌(zhuó)发:洗发。洧(wěi)盘:神话中水名,出崦嵫山。
- [93] 保:仗恃。厥美:她的美丽。
- [94] 来:呼语,一说作“乃”解。违弃:离弃,放弃。改求:改求别的女子。
- [95] 览相观:都是观看的意思,三个动词连用。四极:四方极远的地方。
- [96] 周流:周游。下:下降到人间。
- [97] 瑶台:美玉所建的台。偃蹇:高耸的样子。
- [98] 有娀(sōng):传说中古代一个部落名。相传有娀氏有二女,住在高台上,长女简狄后来嫁帝喾,生下商的始祖契。佚女:美女。
- [99] 鸱(zhèn):鸟名,羽有毒。
- [100] 鸱:鸟名,斑鸠。鸣逝:一边叫一边飞去。
- [101] 恶:厌恶。佻巧:轻佻而言语花巧不实。
- [102] 自适:亲自前往。
- [103] 凤皇:神鸟,文中担当媒人,受诗人之托,一说受高辛氏之托。受诒:接受聘礼。
- [104] 高辛:高辛氏,即帝喾。
- [105] 远集:想到远方去栖息。集,栖息。所止:停留的地方。
- [106] 聊:暂且。浮游:飘荡漫游。
- [107] 少康:夏代中兴之君。传说浇杀其父夏后相,他逃奔有虞。有虞国君将两个女儿嫁给他。后来他灭浇,恢复了夏。未家:尚未婚娶成家。
- [108] 有虞:国名,舜的后代,姓姚。二姚:有虞国的两位公主。
- [109] 理:提亲人。媒:媒人。
- [110] 导言:媒人撮合的言辞。不固:无力。
- [111] 称恶:称扬荐举邪恶之人。
- [112] 阖中:女子所居之处。邃远:深远。
- [113] 哲王:明智的君主,这里指楚怀王。寤:醒悟。
- [114] 发:抒发。
- [115] 焉能:怎能。此:指“蔽美称恶”的浑浊环境。终古:永远,永久。

评析

《离骚》是战国时期著名诗人屈原的代表作,是中国古代诗歌史上最长的一首浪漫主义政治抒情诗。诗人从自叙身世、品德、理想写起,抒发了自己遭谗被害的苦闷与矛盾,斥责了楚王昏庸、群小猖獗与朝政是非,表现了诗人坚持“美政”理想,抨击黑暗现实,不与邪恶势力同流合污的斗争精神和至死不渝的爱国热情。此处节选的是《离骚》的第二部分,以女媭詈原、陈辞于舜、上叩帝阍、历访神妃等情节,表现了诗人理想破灭的苦闷和不懈追求“美政”理想的执着。关于题目“离骚”二字的含义,目前众说纷纭。古人在刘安、司马迁“离忧”解释的基础上,主要有两种说法:一是以班固为代表的“遭受忧患”说;另一是以王逸为代表的“离

别的忧愁”说。文学史大都采用班固说法。《离骚》中最引人注目的是它的两类意象：美人和香草。美人的意象一般被解释为比喻，或是比喻君王，或是自喻。前者如“惟草木之零落兮，恐美人之迟暮”，后者如“众女嫉余之蛾眉兮，谣诼谓余以善淫”。可以说，屈原在很大程度上，是通过自拟弃妇而抒情的，所以全诗在情感上哀婉缠绵，如泣如诉。以夫妇喻君臣不仅形象生动，深契当时的情境，而且也符合中国传统的思维习惯，早在西周春秋时代发展起来的阴阳五行观念里，就把君和夫、臣和妇放在同样的位置，这一观念可能影响了屈原的创作。《离骚》中充满了种类繁多的香草，这些香草作为装饰，支持并丰富了美人意象。同时，香草意象作为一种独立的象征物，它一方面指品德和人格的高洁；另一方面和恶草相对，象征着政治斗争的双方。总之，《离骚》中的香草美人意象构成了一个复杂而巧妙的象征比喻系统，使得诗歌蕴藉而且生动。

思考练习题

1. 结合《离骚》说说楚辞在语言上有什么特点。
2. 这首诗表达了作者怎样的思想感情？
3. 简述这首诗在景物描写上的特点。
4. 屈原作为中国历史上已知最早的诗人，你是怎样评价他的？

五、《史记》

【题解】

《史记》是西汉著名的史学家司马迁撰写的一部纪传体史书，是中国历史上第一部纪传体通史，被列为“二十四史”之首，原名《太史公记》。该书是中国古代最著名的古典典籍之一，记载了上自上古传说中的黄帝时代，下至汉武帝元狩元年间共3 000多年的历史。《史记》与后来的《汉书》《后汉书》《三国志》合称“前四史”。全书共一百三十篇，有十二本纪、十表、八书、三十世家、七十列传。其中的本纪和列传是主体。“本纪”是全书的提纲，按年月时间记述了帝王的言行政绩。“表”是用表格来简列世系、人物和史事。“书”则记述制度发展，涉及礼乐制度、天文兵律、社会经济、河渠地理等诸方面内容。“世家”记述子孙世袭的王侯封国史迹和极为重要的人物的事迹。“列传”是重要人物和少数民族的传记。《史记》中的传记以描写人物为中心，生动形象地展现了社会历史的广阔画面，有着强烈的艺术魅力。作者为人物作传，不是简单地记叙人物的事迹，而是努力写出一个个活生生的人物来，为此，他总是在充分把握史料的基础上，先求得对所写人物的思想性格有一个总体的明确的认识，再利用对史料的剪裁取舍、穿插安置，突出其主要特点，使之成为个性鲜明的典型。如《项羽本纪》紧紧抓住项羽“力拔山兮气盖世”的霸王气质，着重表现其勇锐剽悍、所向无敌的英雄气概和率直重义而寡谋轻信的性格。他的气盖一世、想以武力征服天下成为霸主的个性，贯穿于他一生的言行中。

《史记》的故事，又有不少是富于戏剧性的。《史记》中多是由人物自己直接行动来表现自己的，从而使读者在阅读时几乎忘记了叙述者的存在。

《史记》以“实录”著称，这是指司马迁具有严肃的史学态度，不虚饰、不隐讳。然而他笔下那些栩栩如生的故事也不可能完全是完全真实的。为了追求生动逼真的艺术效果，追求文章的感染力，作者运用了很多传说性的材料，同时也在细节方面进行了适当的虚构。这是典型的文学叙述手法。

【原文】

《项羽本纪》^[1](节选)

司马迁

沛公军霸上^[2]，未得与项羽相见。沛公左司马曹无伤使人言于项羽曰：“沛公欲王关中，使子婴为相^[3]，珍宝尽有之。”项羽大怒，曰：“旦日飨士卒，为击破沛公军^[4]！”

当是时，项羽兵四十万，在新丰鸿门^[5]；沛公兵十万，在霸上。范增说项羽曰^[6]：“沛公居山东时^[7]，贪于财货，好美姬。今入关，财物无所取，妇人无所幸^[8]，此其志不在小。吾令人望其气^[9]，皆为龙虎，成五采，此天子气也。急击勿失！”

楚左尹项伯者^[10]，项羽季父也，素善留侯张良^[11]。张良是时从沛公。项伯乃夜驰之沛公军，私见张良，具告以事^[12]，欲呼张良与俱去，曰：“毋从俱死也。”张良曰：“臣为韩王送沛公^[13]。沛公今事有急，亡去不义。不可不语。”良乃入，具告沛公。沛公大惊，曰：“为之奈何^[14]？”张良曰：“谁为大王为此计者^[15]？”曰：“鲰生说我曰^[16]，‘距关，毋内诸侯^[17]，秦地可尽王也。’故听之。”良曰：“料大王士卒足以当项王乎？”沛公默然，曰：“固不如也。且为之奈何？”张良曰：“请往谓项伯，言沛公不敢背项王也。”沛公曰：“君安与项伯有故^[18]？”张良曰：“秦时与臣游，项伯杀人，臣活之^[19]。今事有急，故幸来告良。”沛公曰：“孰与君少长^[20]？”良曰：“长于臣。”沛公曰：“君为我呼入，吾得兄事之^[21]。”张良出，要项伯^[22]。项伯即入见沛公。沛公奉卮酒为寿^[23]，约为婚姻^[24]曰：“吾入关，秋豪不敢有所近^[25]，籍吏民^[26]，封府库，而待将军^[27]。所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也^[28]。日夜望将军至，岂敢反乎！愿伯具言臣之不敢倍德也^[29]。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王^[30]！”沛公曰：“诺。”于是项伯复夜去，至军中，具以沛公言报项王，因言曰：“沛公不先破关中，公岂敢入乎？今人有大功而击之，不义也。不如因善遇之。”项王许诺。

沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰^[31]：“臣与将军戮力而攻秦^[32]，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦^[33]，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有郤。^[34]”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之；不然，籍何以至此？”项羽即日因留沛公与饮。项王、项伯东向坐^[35]；亚父南向坐^[36]。亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向侍。范增数目项王^[37]，举所佩玉玦以示之者三^[38]。项王默然不应。范增起，出召项庄^[39]，谓曰：“君王为

人不忍，若入前为寿^[40]，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐^[41]，杀之。不者^[42]，若属皆且为所虏^[43]。”庄则入为寿，寿毕，曰：“君王与沛公饮，军中无以为乐，请以剑舞。”项王曰：“诺。”项庄拔剑起舞，项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公^[44]，庄不得击。

于是张良至军门，见樊哙^[45]，樊哙曰：“今日之事何如？”良曰：“甚急！今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也^[46]。”哙曰：“此迫矣！臣请入，与之同命^[47]！”哙即带剑拥盾入军门^[48]。交戟之卫士欲止不内^[49]，樊哙侧其盾以撞，卫士仆地^[50]。哙遂入，披帷西向立^[51]，瞋目视项王^[52]，头发上指^[53]，目眦尽裂^[54]。项王按剑而跽曰^[55]：“客何为者？”张良曰：“沛公之参乘樊哙者也^[56]。”项王曰：“壮士！赐之卮酒！”则与斗卮酒^[57]。哙拜谢，起，立而饮之。项王曰：“赐之彘肩^[58]！”则与一生彘肩。樊哙覆其盾于地^[59]，加彘肩上，拔剑切而啖之^[60]。项王曰：“壮士！能复饮乎？”樊哙曰：“臣死且不避，卮酒安足辞！夫秦王有虎狼之心，杀人如不能举^[61]，刑人如恐不胜^[62]，天下皆叛之。怀王与诸将约曰：‘先破秦入咸阳者王之。’今沛公先破秦入咸阳，毫毛不敢有所近，封闭宫室，还军霸上，以待大王来。故遣将守关者，备他盗出入与非常也。劳苦而功高如此，未有封侯之赏，而听细说^[63]，欲诛有功之人，此亡秦之续耳^[64]，窃为大王不取也。”项王未有以应，曰：“坐！”樊哙从良坐^[65]。坐须臾，沛公起如厕^[66]，因招樊哙出。

沛公已出，项王使都尉陈平召沛公^[67]。沛公曰：“今者出，未辞也，为之奈何？”樊哙曰：“大行不顾细谨^[68]，大礼不辞小让^[69]。如今人方为刀俎^[70]，我为鱼肉，何辞为？”于是遂去。乃令张良留谢。良问曰：“大王来何操^[71]？”曰：“我持白璧一双，欲献项王；玉斗一双^[72]，欲与亚父。会其怒^[73]，不敢献。公为我献之。”张良曰：“谨诺。”当是时，项王军在鸿门下，沛公军在霸上，相去四十里。沛公则置车骑^[74]，脱身独骑，与樊哙、夏侯婴、靳强、纪信等四人持剑盾走^[75]，从郦山下^[76]，道芷阳间行^[77]。沛公谓张良曰：“从此道至吾军，不过二十里耳。度我至军中，公乃入。”沛公已去，间至军中^[78]，张良入谢，曰：“沛公不胜杯杓^[79]，不能辞。谨使臣良奉白璧一双，再拜献大王足下；玉斗一双，再拜奉大将军足下^[80]。”项王曰：“沛公安在？”良曰：“闻大王有意督过之^[81]，脱身独去，已至军矣。”项王则受璧，置之坐上。亚父受玉斗，置之地，拔剑撞而破之，曰：“唉！竖子不足与谋^[82]！夺项王天下者，必沛公也，吾属今为之虏矣！”沛公至军，立诛杀曹无伤。

居数日，项羽引兵西屠咸阳，杀秦降王子婴，烧秦宫室，火三月不灭。收其货宝妇女而东^[83]。人或说项王曰：“关中阻山河^[84]四塞^[85]，地肥饶，可都以霸^[86]。”项王见秦宫室皆以烧残破^[87]，又心怀思欲东归，曰：“富贵不归故乡，如衣绣夜行^[88]，谁知之者！”说者曰：“人言楚人沐猴而冠耳^[89]，果然。”项王闻之，烹说者^[90]。

项王使人致命怀王^[91]，怀王曰：“如约^[92]。”乃尊怀王为义帝^[93]。项王欲自王，先王诸将相，谓曰：“天下初发难时，假立^[94]诸侯后以伐秦。然身被坚执锐首事^[95]，暴露于野三年，灭秦定天下者，皆将相诸君与籍之力也。义帝虽无功^[96]，故当分其地而王之^[97]。”诸将皆曰：“善。”乃分天下，立诸将为侯王。……故立沛公为汉王^[98]……项王自立为西楚霸王^[99]，王九郡，都彭城。……

汉五年^[100]，汉王乃追项王，……项王军壁垓下^[101]，兵少食尽。汉军及诸侯兵围之数重。

夜间汉军四面皆楚歌^[102]，项王乃大惊，曰：“汉皆已得楚乎？是何楚人之多也！”项王则夜起，饮帐中。有美人名虞，常幸从^[103]；骏马名骓^[104]，常骑之。于是项王乃悲歌慷慨^[105]，自为诗曰：“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝^[106]。骓不逝兮可奈何！虞兮虞兮奈若何^[107]！”歌数阙^[108]，美人和之^[109]。项王泣数行下，左右皆泣，莫能仰视。

于是项王乃上马骑，麾下壮士从者八百余人，直夜溃围南出^[110]，驰走。平明^[111]，汉军乃觉之，令骑将灌婴以五千骑追之^[112]。项王渡淮，骑行能属者百余人耳^[113]。项王至阴陵^[114]，迷失道，问一田父，田父给曰^[115]：“左。”左，乃陷大泽中^[116]。以故汉追及之。项王乃复引兵而东，至东城^[117]，乃有二十八骑。汉骑追者数千人。项王自度不得脱，谓其骑曰：“吾起兵至今八岁矣，身七十余战^[118]，所当者破，所击者服，未尝败北，遂霸有天下。然今卒困于此^[119]。此天之亡我，非战之罪也。今日固决死^[120]，愿为诸君快战^[121]，必三胜之，为诸君溃围、斩将、刈旗^[122]，令诸君知天亡我，非战之罪也。”乃分其骑以为四队，四向。汉军围之数重。项王谓其骑曰：“吾为公取彼一将。”令四面骑驰下，期山东为三处^[123]。于是项王大呼驰下，汉军皆披靡^[124]，遂斩汉一将。是时，赤泉侯为骑将^[125]，追项王，项王瞋目而叱之，赤泉侯人马俱惊，辟易数里^[126]。与其骑会为三处。汉军不知项王所在，乃分军为三，复围之。项王乃驰，复斩汉一都尉，杀数十百人。复聚其骑，亡其两骑耳。乃谓其骑曰：“何如？”骑皆伏曰^[127]：“如大王言。”

于是项王乃欲东渡乌江^[128]。乌江亭长檮船待^[129]，谓项王曰：“江东虽小，地方千里，众数十万人，亦足王也。愿大王急渡！今独臣有船，汉军至，无以渡。”项王笑曰：“天之亡我，我何渡为^[130]？且籍与江东子弟八千人渡江而西，今无一人还。纵江东父兄怜而王我，我何面目见之？纵彼不言，籍独不愧于心乎！”乃谓亭长曰：“吾知公长者。吾骑此马五年，所当无敌，尝一日行千里，不忍杀之，以赐公。”乃令骑皆下马步行，持短兵接战^[131]。独籍所杀汉军数百人。项王身亦被十余创^[132]，顾见汉骑司马吕马童^[133]，曰：“若非吾故人乎^[134]？”马童面之^[135]，指王翳曰^[136]：“此项王也。”项王乃曰：“吾闻汉购我头千金，邑万户，吾为汝德^[137]。”乃自刎而死。王翳取其头，余骑相蹂践争项王，相杀者数十人。……

太史公曰^[138]：吾闻之周生曰^[139]，“舜目盖重瞳子^[140]”，又闻项羽亦重瞳子，羽岂其苗裔邪^[141]？何兴之暴也^[142]！夫秦失其政，陈涉首难^[143]，豪杰蜂起，相与并争，不可胜数。然羽非有尺寸^[144]，乘势起陇亩之中^[145]，三年，遂将五诸侯灭秦^[146]，分裂天下，而封王侯，政由羽出^[147]，号为“霸王”，位虽不终^[148]，近古以来未尝有也。及羽背关怀楚^[149]，放逐义帝而自立，怨王侯叛己^[150]，难矣。自矜功伐^[151]，奋其私智而不师古^[152]，谓霸王之业，欲以力征经营天下^[153]，五年卒亡其国。身死东城，尚不觉悟^[154]而不自责，过矣^[155]。乃引“天亡我，非用兵之罪也”^[156]，岂不谬哉！

注释

[1] 选自《史记·项羽本纪》，司马迁 撰，韩兆琦 主译，中华书局 2008 年版。

[2] 军：驻扎。霸上：地名，即灞水以西的白鹿原，在今陕西长安县东。

[3] 子婴：秦二世胡亥的侄子，被赵高立为秦王，后降刘邦。

[4] 旦日：明早。飨（xiǎng）：犒赏酒食。为：将，准备。

[5] 新丰：地名，在今陕西临潼县东。鸿门：山坡名，在新丰东十七里，今名项王营。

- [6] 说(shuì)：劝说，游说。
- [7] 山东：泛指战国时六国之地，因在崤山（今河南洛宁县西北）以东，故名。
- [8] 幸：亲近，宠爱。
- [9] 气：头上的云气。古人迷信，认为通过观察某人头上的云气可以推断其祸福吉凶。
- [10] 左尹：楚官名，辅佐令尹的官。项伯：名缠，项羽的族叔。
- [11] 素：平常。善：交好。张良：字子房，本为韩国人，祖、父皆任韩相。韩灭，张良欲报仇，陈涉起义后，聚众响应，不久归属刘邦，为刘邦的主要谋士，后封留侯。留：秦县名，在今江苏沛县东南。
- [12] 具告：详细告诉。
- [13] 为韩王送沛公：张良曾劝说项梁立韩公子成为韩王，自己做韩相。后来刘邦使韩王成留守阳翟（今河南禹县），张良奉韩王命随同刘邦一道西入武关，故有此言。韩王，指韩王成。
- [14] 为之奈何：对这件事怎么办？
- [15] 为：前一个“为”是替、给的意思，后一个“为”是出、制定的意思。
- [16] 鳌(zōu)生：浅陋无知的小人；一说人名。
- [17] 距：通“拒”，把守的意思。关：函谷关。内：通“纳”，放进。
- [18] 故：旧谊。
- [19] 活之：使之活。
- [20] 孰与君少长：项伯和你的年纪相比，谁大谁小？
- [21] 得：应该。兄事之：以兄长的礼节对待他。
- [22] 要：通“邀”。
- [23] 厥(zhī)：盛酒的器皿。为寿：祝寿。
- [24] 约为婚姻：约定结为姻亲。
- [25] 秋毫：鸟兽在秋天新生的绒毛，比喻非常细小的事物。豪，通“毫”。
- [26] 籍：登记。吏民：官吏和人民。
- [27] 将军：指项羽。
- [28] 非常：意外的变故。
- [29] 倍德：忘恩负义。倍，通“背”，背叛，忘记。
- [30] 蚤：通“早”。谢：道歉，谢罪。
- [31] 谢：谢罪。
- [32] 戮力：协力。戮，通“努”。
- [33] 不自意：自己没料想到。
- [34] 邷(xì)：通“隙”，嫌隙。
- [35] 东向坐：面向东坐，秦汉时室内以面向东坐为上位。
- [36] 亚父：仅次于父，这是项羽对范增的尊称。
- [37] 数(shuò)：多次。目：名词用作动词，以目示意的意思。
- [38] 疣(jué)：玉器名，环形有缺，借以表示决断。这是暗示项羽下决心杀刘邦。
- [39] 项庄：项羽的堂弟。
- [40] 若：你。

- [41] 因：乘机。坐：同“座”，座位。
- [42] 不者：否则。不，通“否”。
- [43] 若属：你们。
- [44] 翼蔽：像鸟张开翅膀一样遮挡住。
- [45] 樊哙(kuài)：沛人，原以屠狗为业，随刘邦起义，屡立战功，刘邦建汉后，曾任汉左丞相，封舞阳侯。
- [46] 其意常在沛公也：他的目的在于(杀死)刘邦。
- [47] 与之同命：和他(项羽)拼命。
- [48] 拥：持，抱。
- [49] 交戟之卫士：交叉持戟的门卫。
- [50] 仆地：跌倒在地上。
- [51] 披帷：掀开帷帐。
- [52] 瞑目：睁大眼睛。这是发怒的表情。
- [53] 上指：向上竖直。
- [54] 眇(zì)：眼眶。
- [55] 按剑：用手握着剑柄。跽(jì)：长跪。古人席地而坐，两膝着地，两股贴脚跟。股不着脚跟为跪；而挺腰耸身叫跽，这是一种便于应变的姿势。
- [56] 参乘(shèng)：即骖乘，坐在车右负责护卫的人。
- [57] 斗：容量单位，十升为一斗，十斗为一石。
- [58] 膳(zhì)肩：猪前腿。
- [59] 覆其盾：把盾牌反过来。
- [60] 啖(dàn)：同“啖”，大口地吃。
- [61] 举：尽。
- [62] 刑：用刑。胜：尽。
- [63] 细说：小人的谗言。
- [64] 亡秦之续：意思是重蹈亡秦的覆辙。
- [65] 从良坐：在张良身边坐下。
- [66] 如厕：上厕所。如，往，上。
- [67] 都尉：武官名，比将军略低。陈平：阳武(今河南兰考县)人，当时在项羽手下做都尉，第二年归附刘邦，为谋士，汉建国后封曲阳侯，曾任丞相。
- [68] 大行：做大事。细谨：细枝末节。
- [69] 辞：避忌。让：责备。
- [70] 祖(zǔ)：砧板。
- [71] 操：拿，这里是携带的意思。
- [72] 玉斗：玉制的酒具。
- [73] 会：恰逢，适逢。
- [74] 置：丢弃。

[75] 夏侯婴：沛人，从刘邦起义，被封为汝阴侯。靳强：刘邦部属，后封汾阳侯。纪信：刘邦部将，后被项羽烧死。

[76] 邻山：即骊山。

[77] 道：取道。芷阳：秦县名，汉改名霸陵，在今西安市东。间行：抄小路走。

[78] 间至军中：由小道回到军中。

[79] 不胜杯杓(sháo)：不胜酒力。不胜，禁不起。杯杓，这里为酒的代称。杓，勺子，取酒用具。

[80] 大将军：指范增。

[81] 督过之：责备、怪罪他。

[82] 竖子：小子，对人的一种蔑称。这里明指项庄，暗指项羽。

[83] 东：向东。

[84] 阻山河：以山河为险阻。

[85] 四塞：指关中四面可以扼守的险要关隘。关中东有函谷关，西有散关，南有武关，北有萧关，合称“四塞”。

[86] 都以霸：建都而成就霸业。

[87] 以：通“已”。

[88] 衣绣夜行：穿着锦绣衣服在夜里行路。比喻富贵荣华不外露。

[89] 沐猴而冠：猴子戴帽，比喻虚有仪表。这里讥笑项羽看上去轰轰烈烈，其实不能成大事。沐猴，猕猴。

[90] 烹：煮。

[91] 致命：报命。

[92] 如约：按照约定。

[93] 义帝：即“假帝”，仅是名义的帝王。

[94] 假立：名义上推立。

[95] 被坚执锐：穿上铠甲，拿起武器。被，披。首事：首先起事。

[96] 虽：尽管。

[97] 故当：本来应当。

[98] 汉王：项羽所封的刘邦的王号，辖巴、蜀、汉中三郡，包括今四川东部、西部及陕西南部及湖北西北部。

[99] 西楚霸王：项羽自封的王号。当时彭城一带称西楚，项羽定都彭城。霸王，诸侯盟主。

[100] 汉五年：即公元前 202 年。

[101] 壁：安营。垓下：地名，故址在今安徽灵璧县东南。

[102] 楚歌：这里指唱楚地的乐歌。

[103] 幸从：受到宠幸而跟随。

[104] 骡(zhuī)：毛色青白相间的马。

[105] 憮慨：即慷慨，这里有悲愤激昂之意。

[106] 不逝：指被围困，不能向前跑。

- [107] 奈若何：把你怎么办？
- [108] 数阙：几遍。阙，曲终叫阙。
- [109] 和之：作诗与项羽唱和。
- [110] 直夜：当晚。直，值。溃：突破，冲破。
- [111] 平明：天亮时。
- [112] 灌婴：汉将，后封颍阴侯。
- [113] 骑能属者：能跟从项羽的骑兵。
- [114] 阴陵：地名，在今安徽定远县西北。
- [115] 给(dài)：哄骗。
- [116] 泽：沼泽地。
- [117] 东城：地名，在安徽定远县东南。
- [118] 身：亲身经历。
- [119] 卒：终于。
- [120] 决死：必死。
- [121] 快战：痛快地打一仗。
- [122] 戮旗：砍倒敌方的大旗。
- [123] 期：约定……为(会聚处)。山东：山的东面。
- [124] 披靡：草木随风而倒的样子，比喻汉军的溃败之状。
- [125] 赤泉侯：指杨喜，汉军骑将，后被封赤泉侯。此时尚未封侯，这是史家的追称。
- [126] 辟易：倒退。
- [127] 伏：指在马上拜伏。
- [128] 乌江：地名，即今安徽和县东北长江江岸的乌江浦。
- [129] 亭长：乡官。秦时，十里一亭，设亭长一人，管理乡里事务。檝(yì)：同“艤”，撑船靠岸。
- [130] 我何渡为：我还渡河做什么呢？
- [131] 短兵：指刀、剑等短武器。
- [132] 被：受。创：伤。
- [133] 顾：回头。骑司马：官名，骑兵将领。吕马童：人名，原为项羽部属，后以战功封中水侯。
- [134] 故人：旧相识。
- [135] 面：通“偭”，背对着。
- [136] 指：指示。王翳：汉将，后封杜衍侯。
- [137] 吾为汝德：我给你这点儿好处。
- [138] 太史公：司马迁自称。以下为论赞，是对项羽的一生进行总结和评价的。
- [139] 周生：当是和司马迁同时代的人，其名及行事不详。
- [140] 盖：大概。重瞳：眼睛里有两个瞳孔。
- [141] 苗裔：后代子孙。
- [142] 暴：突然。
- [143] 首难：首先起事。

- [144] 尺寸：尺寸大小的封地。
- [145] 陇亩：指乡野。
- [146] 将：率领。五诸侯：指齐、赵、韩、魏、燕五国故地的反秦义军。
- [147] 政：政令。
- [148] 位：指西楚霸王的地位。
- [149] 背关怀楚：指放弃关中形胜之地而定都彭城之事。
- [150] 怨王侯叛己：抱怨诸侯王背叛自己。
- [151] 自矜：自夸。功伐：功劳。
- [152] 奋：逞。私智：个人的智慧。不师古：不师法古代建功立业的帝王。
- [153] 力征：以武力征伐。
- [154] 瘤：通“悟”。
- [155] 过：错。
- [156] 引：借口。

评析

《史记》中的人物传记大都是以历史人物的活动为中心来记录历史的，《项羽本纪》就是这样，围绕着项羽的一生业绩，再现了群雄蜂起、楚汉相争的宏伟历史场景。作者以其一生中最重大、最能表现其性格特征的三件大事来集中表现人物。这三件大事就是巨鹿之战、鸿门之宴、垓下之围。在对项羽的性格、命运做血肉丰满的描绘和比较完整的反映的同时，既有作为历史学家对这一英雄人物的深切同情和历史批判，又有作为文学家驾驭史料精心裁剪、巧于对比和锤炼语言的高超的艺术才能。

本文节选的是其中的鸿门宴、垓下之围、乌江自刎及太史公曰，刻画了项羽缺乏智谋、勇武粗豪的性格，表现了作者对项羽勇猛粗豪性格的歌颂及不幸结局的同情和至死不悟的惋惜。

《项羽本纪》在语言方面取得了巨大的艺术成就。在对话语言中，司马迁有时直录口语，如项羽年轻位微时说“彼可取而代也”等，表现了项羽的抗争信念和直率性情；有时大段陈词，如项羽斩杀宋义前的一番话，说得慷慨激昂、雄辩有力；霸王别姬的悲歌又是那么的缠绵悱恻、香软温柔、儿女情长、爱意无限；与乌江亭长诀别，则又显得仗义非常、愧悔交加，体现出了对话语言与人物性格、环境、地位、心理状态的关联。除了人物言行之外，文章也重视对人物心理的描写与刻画，如垓下被围、四面楚歌、悲歌别姬，充分表现了他内心的矛盾和痛苦。项羽既是个叱咤风云的悲剧英雄，又是一位仁慈爱人的有情有义的首领。在他身上，集中体现了刚中带柔、柔中带刚、刚柔相济的性格和“真善美”的人生境界。

思考练习题

1. 在描述垓下之围时，作者着重描写了哪三个场面？
2. 结合选文，分析项羽的性格特点。
3. 认真体会“太史公曰”的评议，谈谈你对项羽失败原因的看法。

六、《古诗十九首》

【题解】

《古诗十九首》最早见载于南朝梁代昭明太子萧统所编的《文选》，因作者佚名，时代莫辨，风格相近，萧统泛题为“古诗”。这组诗非一人一时之作，作者是中下层文人，创作时代为东汉末年的桓帝、灵帝之世，思想内容呈现出复杂的时代特点，或表现建功立业的壮志，或表现追求幻灭后心灵的迷惘痛苦，或表现对个体生命的唯物认识和新的人生选择，更多的是表现游子思妇相思离别之苦，都带有生命意识觉醒后的感伤色彩。艺术上浑然天成，语言含蓄蕴藉，善用比兴寄托，言近旨远，语短情长，耐人寻味。《古诗十九首》是汉代文人五言诗成熟的标志。

《古诗十九首》的作者从乐府民歌中汲取养料，滋养自己的创作。他们有感而发，语言朴素自然，描写生动真切，绝无虚情与矫饰，更无着意的雕琢，因此具有浑然天成的艺术风格。刘勰《文心雕龙·明诗》中就这样概括《古诗十九首》的艺术特色：“观其结体散文，直而不野，婉转附物，怊怅切情，实五言之冠冕也。”具体表现在以下四个方面：

(1)意味无穷。遣词用语非常浅近明白，“平平道出，且无用功字面，若秀才对朋友说家常话”，却涵泳不尽，意味无穷。

(2)质朴自然。从情感上说，《古诗十九首》感情纯真诚挚，没有矫揉造作；从艺术表现上说，它的写境用语虽没有错彩镂金式的加工，却有着出水芙蓉般的自然诗境。

(3)情景交融。《古诗十九首》所描写的景物、情境与情思非常切合，往往通过或白描，或比兴，或象征的手法形成情景交融、浑然圆融的艺术境界。

(4)语言精练。《古诗十九首》语言浅近自然，却又极为精练准确。传神达意，意味隽永。

此外，《古诗十九首》还较多地使用叠字，或描绘景物，或刻画形象，或叙述情境，无不生动传神，大大增加了诗歌的节奏美和韵律美。

《古诗十九首》在五言诗的发展史上占有重要地位，在中国诗史上也有相当重要的意义，它的题材内容和表现手法为后人师法，几至形成模式。它的艺术风格，也影响了后世诗歌的创作。

【原文】

行行重行行^[1]

行行重行行，与君生别离^[2]。
相去^[3]万余里，各在天一涯^[4]。
道路阻且长^[5]，会面安可知^[6]?
胡马依北风，越鸟巢南枝。^[7]
相去日以远^[8]，衣带日以缓^[9]。
浮云蔽白日^[10]，游子不顾反^[11]。
思君令人老，岁月忽已晚^[12]。
弃捐勿复道^[13]，努力加餐饭^[14]。

注释

[1] 选自《古诗源》，沈德潜 撰，中华书局 1963 年版。

[2] 行行：行而不止。重：又。君：你，指丈夫。生别离：活生生地被分开。此处暗用《九歌·少司命》中“悲莫悲兮生别离”之句。

[3] 相去：相隔。

[4] 天一涯：天的一边。

[5] 阻且长：艰险而又漫长。且，又。

[6] 安：怎能。知：预料。

[7] “胡马……”两句托物喻义，胡马、越鸟尚且留恋故乡，难道游子就不思恋故土？胡马：北方所产的马。胡，古代对北方少数民族的称呼，后用以泛指北方。依：依恋。越鸟：南方的鸟。越，即百越，古代对南方少数民族的称呼，后泛指南方。巢南枝：在向南的枝条上筑巢。巢，用作动词，筑巢。

[8] 日以远：一天比一天远。以，同“已”。

[9] 此句以衣带一天比一天宽松，表明思妇因思念而一天比一天消瘦。缓：宽松。

[10] 浮云：喻诱惑丈夫的女性。白日：喻未归的丈夫。

[11] 反：同“返”，回来。

[12] 晚：指年终，岁末。

[13] 弃捐：抛弃。勿复道：不要再说。

[14] 此句是思妇无可奈何的自我宽慰之词，一说是思妇希望在外的游子多加保重。

评析

此诗作于东汉末年桓、灵之世。全诗抒发了思妇对远行丈夫的思念之情，反映了汉末动乱给百姓带来的生死离别的痛苦遭遇。一个妇女怀念离家远行的丈夫，她咏叹别离的痛苦、相隔的遥远和见面的艰难，把自己刻骨的相思和丈夫的一去不复返相对照，但还是自我宽

解,只希望远行的人自己保重。全诗长于抒情,韵味深长,语言朴素自然又精练生动,风格接近民歌。

本篇可分为两部分:前六句为第一部分,后十句为第二部分。

第一部分,追叙初别,着重描写路远相见之难。开头两句“行行重行行,与君生别离”是全诗的纲,总领下文。第二部分,着重刻画思妇相思之苦。“胡马、越鸟”二句是说鸟兽还懂得依恋故乡,何况人呢?以鸟兽和人作比,是从好的方面揣度游子的心理。随着时间的飞逝,游子越走越远,思妇的相思之情也越来越深切。“衣带日以缓”形象地揭示了思妇的这种心情。她日益消瘦、衰老(“衣带日以缓”“思君令人老”)和“游子不顾反”形成对比。“浮云蔽白日,游子不顾反”,是从坏的方面怀疑游子薄幸,不过不愿直说,而是委婉地通过比喻表达心里的想法。最后两句是强作宽慰,实际上这种心情是很难“弃捐”勿“道”的,心绪不佳,“餐饭”也是很难“加”的。相思之苦本来是一种抽象的心理状态,可是作者通过“胡马”“越鸟”“浮云”“白日”等恰当的比喻,“带缓”“人老”等细致的描写,把悲苦的心情刻画得生动具体、淋漓尽致。

西北有高楼^[1]

西北有高楼,上与浮云齐。
交疏结绮窗,阿阁三重阶^[2]。
上有弦歌声,音响一何悲!
谁能为此曲?无乃杞梁妻^[3]。
清商随风发^[4],中曲正徘徊^[5]。
一弹再三叹^[6],慷慨有余哀。
不惜歌者苦,但伤知音稀^[7]。
愿为双鸿鹄,奋翅起高飞^[8]。

注释

[1] 选自《古诗源》,沈德潜 撰,中华书局 1963 年版。

[2] 交疏:花格子。结绮:格子连结着如丝织品的花纹。这句是说窗子都是“交疏结绮”的,言其玲珑工细。阿阁:四面有檐的阁子。三重阶:阶梯有三重,言阁之高。

[3] 杞梁妻:杞梁,名殖字梁,春秋时代齐国的大夫,为齐国伐莒,死于莒国城下。他的妻哭了十天,然后自杀。《琴曲》有《杞梁妻叹》,《琴操》说是杞梁妻所作,《古今注》说是杞梁妻妹朝日所作。以上两句言这样的哀曲莫不是杞梁妻那样的寡妇所作吗?也就是说其悲哀可比《杞梁妻叹》。

[4] 清商:乐曲名。

[5] 中曲:一曲分数段,中曲就是曲子的中段。徘徊:萦绕。

[6] 叹:就是《乐记》所谓“一唱而三叹”的“叹”,就是和声。

[7] 知音:能听出奏曲者感情的叫作知音;引申为人和人彼此知心也叫知音。以上两句是说

我所痛惜的还不是歌者心有痛苦，而是歌者心里的痛苦没有人能够理解。这种缺少知音的悲哀乃是楼中歌者和楼外听者所共有的（听者设想如此），所以闻歌而引起情感的共鸣。

[8] 末二句是借“愿为双鸟共飞”这一古诗中的套语来表达对于楼中歌者的深切同情。

评析

这首诗是按听者的感情发展为线索来构建全篇的。开头四句劈空而起，渲染出一种飘忽迷离的色调；接着的“上有弦歌声”上承首句，又牵出对乐声的描写，因而带出一问一答。“无乃”一词透出一丝游移不定，又增添了诗歌的凄迷气氛。最后在“慷慨有余哀”的袅袅余音中勾出“知音”之叹，生出双鹄齐飞的向往。至此，曲终幕落，与开首的劈空而来遥相呼应。这种如细丝盘缠的章法，正是构成此诗深婉悱恻的艺术风格的要素之一。

诗中隐现着两个人物形象，一个是抚弦发悲声的幽阁女子，一个是闻歌感愤的失意士子。然而诗中并没有一字一句言及人物本身，所写的是华丽的高楼、缱绻的浮云、随风飘远的弦歌声……楼上弹者与楼下听者的心灵也是凭借那一缕飘忽无形的弦歌声来沟通的。整首诗仿佛笼罩着一层缥缈的云雾，如梦如幻，所谓“空中送情，知向谁是”。弹者为何抚弦伤神，听者又为何闻声感慨，却不曾言明。读者感受到的只是那么一种幽怨的情调，那么一种空灵的艺术境界。

正是这种化实为虚的笔法使诗歌的内涵更为深广，能唤起读者丰富的感情，使他们有可能调动自己的经验，依据诗歌的启迪来想象这两个人物的形象。

思考练习题

1. 两首诗分别表达了作者怎样的思想感情？
2. 分析《行行重行行》的层次，总结各层次的含义。
3. 简述两首诗的语言特点。
4. 结合具体作品，总结《古诗十九首》的艺术成就。